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ПЕРЕДПЛАТА на „Р УС Л А Н А "
виносить: в Австриі: 

на цілий рік . . • . 24 К
за пів р о к у .........................12 К
на чверть року . . . .  6 К
на м іс я ц ь ................................2 К

За границею:
на цілий рік: зі щоденною ви* 
силкою 7 доларів або 14 рублів; 
з висилкою двічи в тижни 6 до­
ларів або 12 рублів; з висилкою 
що суботи 5 доларів або 10 руб. 
Поодиноке число по Юсотиків.

Тєлєфон Редакциї ч. 1484. 
Конто почт. щадницї ч. 98.704. .Вирвеш ии очи І душу ми вирвеш: а не возьмеш милооти І віри не возьмеш, 

бо руске ми серце І віра руска*. —  3 Р у с л а н о в и х  псальмів М. Шашкевича.

Р евізи я  думок.
Минувший рік 1911. приніс був чо­

тири більші брошури політичного змісту. Пер­
ші дві були викликані основанвм християнь- 
ско-суспільної нартиї. Якийсь невідомий на- 
циональний демократ хотів за одним зама­
хом знищити нову партию, і ужив до того 
крім історично певірно описаних подій ше й 
простих клевет, котрі мали доказувати, що 
т. зв. „Русланівска" політика зненавиджена, 
шкідлива і трохи чи не зрадницка. Поборю­
вало ся там на всі заставки клерикалізм, уго- 
довість, оппортунізм і тим подібні страхови­
ща, придумані ніби на те, щоби руску сус­
пільність приспати і кинути на пропаще під 
ноги Полякам. Натомість політика националь- 
них демократів'вийшла із сеї брошури чиста, 
ясна і патриотична, опозицийна і прінціпіяль- 
на — одиноко спасенна для народу. Була се 
брошура, що під покришкою поважного трак­
тована справи містила дуже богато злоби і 
невависти до поодиноких осіб і брала в обо­
рону своїх людий (п. пр. послів і адвокатів), 
котрі далеко не всі заслугують на однакову 
оборону. Була се брошура чисто партийна з 
вуаким сьвітоглядом, яка на хвилю могла у- 
твердити тих людий, для яких була призна­
чена, в їх вірнопідданість для „Народного Ко- 
мілету" і в революцийнім дусі, однак не мо­
гла розбити сумнівів, які чим раз більше за- 
гнїжджували ся в душах национальних демо­
кратів. Була се апробата для політики д-ра 
Костя Левицкого і Спілки, яка — здавало 
ся — бодай на кілька літ повинна була ви- 
старчити для суспільности, щоб она не рем­
ствувала потайки і явно.

Поминаємо відповідь трох христ. сус- 
пільвиків на сю брошуру, як річ відому на­
шим читачам, а вкажемо лише на дві дальші 
брошури, „Нашу політику" Мих. Грушевского 
і відповідь, яку він дістав в „Ділі" і в окре­
мій книжочцї. Коли невідомий автор в „Ділі" 
обжаловував християньских суспільників пе­

християньско - суспільний дневник.

ред народом, несьвідомим читачам могло зда­
вати ся, що справді всі змаганя националь­
них демократів, всі спокійні і неспокійні або 
й насильні вчинки їх глубоко оправдані д ій­
сними обставинами народного житя, що сю 
політику не може стрінути ніякий закид. Тим- 
часом з лона самих национальних демократів 
вийшов чоловік, проф. Мих. Грушевский, ще 
недавно ідол, перед котрим всі били поклони 
і сей чоловік вробив своїй партиї докір, зов­
сім такий самий, як ся партия зробила христ. 
суспільній.

Хто доси думав, що лише християньскі 
суспільники найбільші грішники в народі че­
рез свою угодовість (хоч справді они з ніким 
не починали угоди), сей міг з книжки проф. 
Грушевского па своє здивоване довідати ся, 
що национальні демократи не менші грішни­
ки, а хто знав, може й більші, бо находять 
ся при кермі політики і мають нагоду гріши­
ти більше, як хто инший. Проф. Грушевско 
му всего за мало, ніякі „малі діла" его не 
тішать, всюди у нац. демократів він добачує 
дідівство, моральне каліцтво, філїстерство, 
хрунївство і т. и., і видить одиноке спасене 
народу мабуть лише в революцийно-терро- 
стичній дїяльности, яка одиноко може дове­
сти до повної „зміни системи".

Коли читати брошуру проф. Грушевско­
го, чоловіка, котрий своїх впливів в Росиї у- 
живае далеко льояльнїйше і спокійиїйше, ніж 
в Галичині, ми бачимо, що автор лише до 
остатвої послїдовности довів те, що приноси­
ла діяльність наших галицких послів і су­
спільности. Всілякі неприготовлені хлібороб­
ові страйки, сецесиї, бучі, демоястрациї, атен- 
тати, процеси і т. п. не він придумав, се бу­
ло в народі і находило признане; він лише 
додумав ся до Геркулевих стовпів і сказав: 
чому нема того більше і в висшій мірі ? І для 
розширеня своїх думок розкинув свою бро­
шуру широко по Галичині, підкопуючи тим 
способом значно повагу „Народного Комітету* 
і послів.

Се стало ся в осени минувшого року,

і небавом потім, як национальні демократи роз- 
і правили ся з християньскими сусиільниками. 
і Вийшло з того — як писали давні історики 
— зресіасиїиш сіео еі ЬотіпіЬиз; националь- 
ні демократи, що лаяли суспільників за уго­
довість, дістали нараз від свого чоловіка д е ­
крет на моральних калік і хрунїв-угодовцїв. 
Удар був за сильний, щоб не відповісти на 
него — і знов найшов ся автор, котрий сим 
разом мусів взяти национально-демократичну 
партию в оборону, і він розправив ся з не- 
давним ідолом партиї, з недавпим Мессиею 
київским, котрий немало загадав, а просто 
всю Русь-Україну вести по свойому по той і 
по сей бік кордону.

Цікаво, що сей автор відповіди проф. 
Грушевскому заговорив нараз так, як уже від 
літ не говорило ся у нациоиально-демократич- 
ній партиї — він очивидно злякав ся край- 
них висновків проф. Грушевского і розібрав 
его закиди з такою безпощадностию, з якою 
перше в „Ділі" нищило ся всякого противни­
ка проф. Грушевского.

Просимо домагати ся „Руслана" по всіх 
реставрациях, каварнях, торговлях і приєдну­
вати нам нових передплатників в кругах сво­
їх знакомих.

Про бсрежакьскс иікількицшбо.
Доиись.

{Новий розпорядок в справі вступного іспиту до 
утракв. ґімназий. Жіноча школа видїлова. Ше- 
стиклясоза мужеска школа. Школа промислова. 

Учит. семінария жіноча).
Бережаньский повіт майже чисто руский 

і в самім місті Бережанах єсть около 4.000 
Русинів. Здавалось би проте, що не лише 
сїльскі школи, але також і міскі по справе- 
дливости повинні уважати бодай в части на 
Русинів. Дійсність однак показує зовсім що 
нашого.

Виходить у Львові що дня крім 
неділь і руских сьвят о 5 год. 
по полудни. — Редакция, адмінї- 
страция і експедицич „Руслана" 
при ул. Хмєльовского ч. і 5, II 
поверх. Експедиция місцева 
в Аґенциї Соколовского в паса­
жі Гавсмана.

Рукописи звертав ся лише а 
попередну засторогу.

Реклямациї лише неоиечатані 
в вільні від порта. — Оповістки 
звичайні приймають ся по ц ні 
20 с. від стрічки, а в „Надісял- 
нім" 40 сот. Подяки і приватні 
донесена по ЗО сот. від стрічки

Про ґімназию згадаємо лише коротко, бо 
про благодати утраквізму у нас навіть з Бе­
режан писало ся досить много і дуже основ­
но. Зазначимо лише мимоходом, що сей ме­
тод научаня, який видумали наші вороги, яко 
кайдани на наш культурний розвиток, так 
проречисто сам собою компромітуе ся, стіль­
ки справляє клопоту властям і спричиняє но­
вих прямо противорічних розпорядків, що яко 
безглузда недорічність вкінци сам упасти му­
сить.

На доказ сего, вкажемо хочби на остан- 
ний розпорядок ц. к. Ради шк. в справі всту­
пних іспитів до утраквістичних ґімназий.

До тепер в супереч загальним мінїстер- 
ским нормам, після яких вимагав ся при 
вступім іспиті до галицких середних шкіл 
знаня лише чотирох предметів, до утракві­
стичних вимагано пятьох, а іменно ще другої 
викладної мови. Після остатного розпорядку 
ц. к. Ради шк. учеаики, що приходять зі шкіл 
руских або иольских, після сего мають зда­
вати іспит до сих ґімназий уже лише з язика 
і в язиці своєї школи, а приватиети після ба­
жана. Здавалось би проте, що Рада шк., при- 
мінюючи ся до загально обовязуючих норм, 
заводить тим самим полекшу при вступі до 
утраквістичних ґімназий. Тим часом міродат- 
ні чинники не зміркували наслідків, які із се­
го розпорядку вийти мусять.

Ґімназиї суть утраквістичні, значить ся, 
уже в першій клясї ученики учать ся деяких 
предметів в одній а иншах в другій виклад- 
ній мові. Щож стане Ся тепер з тими учени- 
ками, котрі вступлять до першої кляси лише 
8І знанєм одної мови і наколи таких учеників 
буде подавляюча більшість в клясї, нрим. в 
бережаньскій ґімпазиї самі Русини ?! Таж пре­
цінь, наколи молодїж необовязана знати дру­
гу мову нри вступнім іспиті, не можна вї при­
неволювати учити ся в тій мові инших пред­
метів, сеж було би варварство! Конечвим 
проте прямим наслідком сего розпорядку му­
сить бути хиба знесене утраквізму.

Тепер зупинимо ся трохи довше на на-

Концерт о. Михайла.
Отець Михайло, парох невеликого села, 

що в осени і на весну валяло ся в болоті, в 
зимі куняло у снігах і тілько в літі було зда­
лека доволі привітне, — відправив сегодня 
дуже рано Службу Божу, вернув ся з церкви 
до дому і на ґанку почав снідати. Ріжні жур­
би займали его голову. Ж інка поїхала з діть­
ми до своїх родичів, бо діти дістали коклюш 
і їм була потрібна зміна повітря. О. Михайло 
так привик до дїтий, що тепер і спати не 
може, бо в ночи цілком сиокійно і коло него 
в ліжку нема его малого синка Філька. Єму 
далеко милїйше, коли Філько, розвернувши 
ся ва ліжку, копне его Н СНІ ніжкою в груди 
а рукою тарахне досить прикро по очах і по 
носі, а ніж так самому спати без перешкоди. 
Що там діти роблять? Ж інка вже два дні не 
писала.

Друга журба така, що буря рознесла е- 
му вчера кільканацять копиць сіна по люд- 
ских збіжах, так що ані гадки позбирати его 
і до того ще і стодолу завалила. Торік вода 
забрала сіно, сего року буря — не знати, чи 
настане коли який спокійний рік без при­
годи?

Трета журба така, що слуга Гандзя, не 
заповівши ваперед, несподівано покинула 
службу, бо ніби то хоче віддавати ся, і те­
пер нема дома нікого, щоб хоч сяк-так умів

варити. Сегодня на обід прийде ся хиба саму 
бараболю їсти; її й він сам уже потрафить 
зварити. Біда зі службою; робити нічого не 
вміє і не хоче, тілько їсть і домагае ся що­
раз більшої плати. А ще й дістати еї не мо­
жна. А про инші журби і не згадуй — хтоб 
їх перечислив?

Отже сидить о. Михайло зажурений на 
ґанку, слухав воркотаня голубів у голубнику, 
дивить ся на ціле стадо молодих качат і ку- 
рят по подвірю і думки думає. Біда без жіи 
ки, треба їй написати, щоби вертала ся.

Почерез густе листе дикого винограду 
продирав ся кілька промінів сонця з боку на 
ґанок. З  ґанку видко сад о. Михайла, 8а са­
дом сїльску дорогу, за дорогою школу, а там 
далі село у глубокій долині, поля і горби з 
□ротеребленими лісами.

З  піль долітають аж сюди якісь незро­
зумілі оклики, зрештою всюди тихо.

Отець Михайло збирав ся писати лист 
до жінки, тут таки на ґанку. Думав хвилин­
ку над тим, чи то добре завертати дїтий з 
коклюшом до дому. Нараз чув: в селі, мабуть 
коло почти, грав катар инка. Він відкладав перо 
на бік і слухав. Марша грав... декотрі тони фал- 
шиві... Але нема чого дивувати ся, на селі 
доброї катаринки не почуєш...

— Гриньку! — кличе о. Михайло паруб­
ка з подвіря. — Іди до того чоловіка, що 
грав, і заклич вго сюди!

Небавом приходить музикант, старень­

кий, згорблений чоловік з катаринкою на пле­
чах. Ставить свій інструмент на триніжку і 
кланяв ся. О. Михайло дав ему передовсім 
порядний кусень хліба з маслом і наливав 
ему сам велике горня гербати. Коли старий 
їсть, о. Михайло дещо випитує ся. Катарин- 
кар ночував у коршмі, а тепер іде далі і по 
дорозі хоче заробити хоч на снїдане.

По снїданю каже єму о. Михайло грати 
все по порядку, що лише єго катаринка грає. 
Сам сидить на ґанку, курить папіроску і 
слухав.

Марш... сей самий, що перед почтою. Ох, 
що та катаринка зробила з него! 0. Михайло 
чув нерве сей марш, але не так! Та добре й 
се, бо на душі якось і нудно і жалісно. Шко­
да, що сам знав лише співати, а грати не 
вмів. Він би себе нераз розважив грою. Здав 
ся ему, що колиб сам заграв сего марша на 
фортепянї, то цілий фортепян ходив би по 
помості...

А се що? Вальс! Старенький вальс... 
Танцював его ще студентом в Станіславові 
на балю із своєю теперішною жінкою. Не за­
буде его ніколи! Отеє була гарпа хвиля. О. 
Михайло тоді осьвідчав ся і добре зробив, 
гідну жінку найшов собі...

Катаринкар хоче грати вже щось инше, 
але о. Михайло просить его повторити ще валь- 
са. Фальшиво грав... ну, нема ради! Добре й 
так! Ей, були то гарні часи по теольоґії! Не 
вернуть ся вже. Стілько всего, що тоді наїз­

див ся та забавив ся. Потім уже не було ко­
ли... А тепер і не гадай! Четверо дрібних дї­
тий... Коклюш... кухарка відійшла... буря.. сі­
но... клопоти...

Катаринкар наставляв валок у своїм ін­
струменті і небавом по подвірю лунав дуже 
жалісливо пісня про „остатну рожу". О. Ми­
хайло дивить ся далеко на горби з лісами, 
слухав пісні і думав про те, як ему житв зло­
жило ся. Здав ся, загалом взявши, не зле; не 
треба би Бога гнівити наріканвм. Без клопо­
тів, звісно, житя нема... Але... могло би бути 
й красше. Колиб так гроший було більше, жи­
лось би якось. Можна би часом у сьвіт поїха­
ти, до Львова на концерт... Колись він пропа­
дав за співом, сам співав сольо барітоном у 
св. Юрі, его голос дуже подобав с я . . Можна 
би в театр, можна би п на дещо инше поди- 
вити ся, книжок купити собі, богато часопи- 
сий... А так годі. Страшно скупо жив ся, на 
ніякі „витребеньки" не можна собі позволити. 
У Львові вже пять років не був і як поїде, то 
хиба лиш на реколєкциї і потім знову просто 
до дому. А звідси хиба лиш на торги до су- 
сідних місточок з конем на продаж, або щоб 
купити коні, бо в о. Михайла вже з дїда-пра- 
дїда велике замилованв до торговлі кіньми. 
Він на тім часом зискув, частїйше тратить, 
але покинути не може, се вго розривка. Так, 
— але се занятв неінтелїґентне, він то сам 
бачить і — хлопів, хлопів чим раз більше... 
Деколи й часописи не хоче прочитати, про








